健康

早春嗓子疼的人不少

要提防这几种咽喉疾病

春节后,不少网友称自己出现了嗓子疼,"喉咙像卡了个核桃""咽口水都疼"。 莫不是过年上火了?对此,宁夏回族自治区人民医院耳鼻喉科副主任医师邓斌表 示,近期昼夜温差较大,易使人受凉,各种炎症或病毒感染便有了可乘之机,而咽部 把守着呼吸道第一道关卡,更易出现问题,可能会突发咽痛等咽喉不适。"临床中,可 能导致咽喉肿痛的原因比较复杂,除了用嗓过度外,早春多发的急性咽炎、急性喉 炎、急性扁桃体炎、急性会厌炎等疾病,均有咽喉痛的症状。如果长时间嗓子红肿疼 痛,要及时就医确定病因,对症治疗。'

嗓子痛伴发烧 春天扁桃体易发炎

最近,大四学生小乐(化名)咽 喉疼痛多天、反复发烧。到医院就 诊后,医生检查发现小乐喉咙严重 充血、肿胀,扁桃体和周围一圈布满 了脓点,最后确诊化脓性扁桃体炎, 吃了好几天抗生素才见好转。

邓斌介绍,急性化脓性扁桃体 炎是腭扁桃体急性非特异性炎症, 主要致病菌为乙型溶血性链球菌, 肺炎球菌、流感杆菌也可引起本 病。一般情况下,上述病原体存在 于正常咽部及扁桃体内,当机体抵 抗力下降时可引起发病,主要表现 为咽痛剧烈、不敢吞咽,疼痛常放射 至耳部,伴寒战、高热,检查可见扁 桃体充血,明显肿胀,可见脓栓,常 可引起扁桃体周围脓肿。

急性化脓性扁桃体炎的治疗重 点是应用有效抗生素,局部用含漱 液(如氯己定漱口液)或者使用西瓜 霜含片、华素片等药物。

嗓子疼伴声嘶 小心是急性喉炎

2月20日晚上,市民黄先生和 朋友聚餐喝酒,不知不觉喝到半 夜。第二天醒来后,他发现喉咙疼 痛难忍,咽喉有异物感,吃饭吞咽疼 痛加剧,连喝水都觉得喉咙火辣辣 地痛。医生根据黄先生的描述,经 喉镜检查发现,他患的是急性喉炎。

"急性喉炎是指喉黏膜及声带的

急性非特异性炎症,为呼吸道常见的 急性感染性疾病之一,多见于感冒 后,在病毒感染的基础上继发细菌感 染。像教师、演员等用嗓较多的群体 更容易罹患此疾病。"邓斌介绍。

急性喉炎最常见的症状是喉部疼 痛,特别是在发声、吞咽和呼吸时会加 重,同时伴有咳嗽、咳痰等症状。患者 可能声音嘶哑,甚至完全失声,这是由 于喉部黏膜炎症和水肿,导致声带功 能受损。部分患者还可能出现发热、 肌肉疼痛、呼吸急促等症状。小儿因 喉腔狭窄咳嗽功能不强,患上急性喉 炎更应引起重视。充血水肿可导致喉 阻塞,病情严重或病情变化较快,就容 易导致呼吸困难,甚至窒息。对于急 性喉炎,常见的治疗方法为雾化吸入 治疗以及抗生素治疗,以减轻声带充 血、水肿,必要时还需要激素治疗。

急性会厌炎很危险 可能瞬间"封喉"

说到嗓子疼,邓斌提醒说,有一 种嗓子疼可能瞬间"封喉",它就是 急性会厌炎。"早春时节,往往是急 性会厌炎的高发期,今年春天这类 患者尤其多。近日,我们还接诊了喉 咙肿痛、胸闷气急的王女士。她感冒 后第三天,感觉脖子像被人掐住似 的,喘不过气了才来就诊。经喉镜 检查,发现王女士会厌极度充血水 肿,被确诊为急性会厌炎。"邓斌说。

通常,急性会厌炎起病突然、发展 迅速。和普通咽喉肿痛相比,出现急 性会厌炎的患者咽喉疼痛感非常剧 烈,到了难以忍受的地步,更严重者会 出现喉咽部堵塞感和说话不清。如果 救治不及时,甚至会危及性命。

"会厌是由舌根后部软骨和黏膜 构成的片状组织,能防止吞咽时食物 或液体进入气管。急性会厌炎常见于 急性上呼吸道病毒或细菌感染。异物 刺人或化学气体吸入等创伤也会引起 急性会厌炎。过敏体质人群在碰到过 敏原时也有可能出现会厌水肿的情 况,且很有可能在几分钟内就发生恶 化,令患者出现窒息情况。"邓斌分析。

急性会厌炎症状与感冒相似, 如何区别?感冒表现为鼻塞流鼻 涕、咽喉痛,但不会妨碍呼吸,不会 发生呼吸道的阻塞。当你发现咽喉 痛,经过治疗无效,或者同时出现了 吞咽痛、吞咽困难,甚至呼吸困难的 时候,要赶紧到医院就诊,千万不要 在家里硬撑。急性会厌炎的治疗原 则是及早解除呼吸道梗阻,避免室 息引起患者猝死,待病情稳定后应 用抗生素、糖皮质激素等控制感染, 必要时需手术治疗。

喉咙痛也可能是 甲状腺出问题

市民王女士一个月前出现发 烧、喉咙痛,她以为是感冒,在家吃 了几天感冒药,可发烧、咽痛依旧。 王女士照镜子发现脖子似乎有点 肿,还时不时觉得心慌、怕热。最

后,她来到医院就诊,经过系 统检查后医生告知,她得了亚 急性甲状腺炎(简称亚甲

> 炎)。对症治疗后,王女士 的症状明显好转。

宁夏医科大学总医院 老年医学专业教授、主任 医师雷晨介绍,亚甲炎虽 然发病机制并未明确,但 大部分学者认为它是一 种与病毒感染相关的甲 状腺炎症,病程一般在1

至2周或数月。"亚甲炎的 典型症状以甲状腺肿大、疼 痛为主要特征,吞咽时疼痛 加重,因此常会被误以为是急性 咽炎;疼痛的程度轻重不等,轻

者仅感微痛,重者自觉颈部疼痛非 常剧烈,并放射到咽喉和耳后。亚 甲炎还可有发热以及类似甲状腺功 能亢进的症状,如心慌、乏力、体重 减轻等症状。"

亚急性甲状腺炎与病毒感染有 关,是一种自限性疾病。亚甲炎患者 一般需要随访,因为它有可能会引起 甲减。春季是亚甲炎的高发期。多 饮水、勤洗手、饮食营养均衡、适当体 育锻炼、增强机体抵抗力,积极预防 上呼吸道感染是预防亚甲炎的重要 (据《银川晚报》刘威)

Tips:

早春这样护咽喉

初春时节,如何减少咽喉痛的 侵扰?邓斌给出几个小建议。

用嗓别过度,不要长时间说话 或扯着嗓子喊。

春天气候干燥,要保证饮水量 充足,多吃些润喉食物。百合贝母 茶、金银花橄榄茶、胖大海茶、罗汉 果茶等,都是在咽喉不适时可以多 喝的饮品。

加强身体锻炼,提高机体免疫 能力,扩大肺活量,增强发声器官 的活动能力。

已经有咽喉部炎症的人群,建议 减少刺激辛辣饮食,以免病情加重。

春天气温多变,应注意保暖,避 免喉部受到寒冷刺激,引起炎症反应。

专家提示:冬春季儿童感冒后需警惕中耳炎

不少儿童医院耳鼻咽喉科临床 专家提示,冬春季由感冒引起中耳炎 的患儿就诊量增多,家长需警惕,保 护好孩子的耳健康。

很多家长不理解为什么感冒会 引起儿童中耳炎? 浙江大学医学院 附属儿童医院耳鼻咽喉科主任付勇 解释,人的耳朵与鼻腔、口腔是相通 的,这个通道叫咽鼓管。咽鼓管一端 开口位于鼻腔后方鼻咽部的侧面,另 一端开口位于中耳腔。

相比于成人,儿童的咽鼓管还没 有发育完全,相对更短、更宽、更直,

与咽部连接的角度更平坦。这样-来,孩子上呼吸道感染后,很容易发 生逆行感染,咽部、鼻部炎症向咽鼓 管蔓延,鼻咽部的细菌或者病毒就容 易通过咽鼓管进入鼓室,感染中耳。

专家表示,冬春季节气温多变, 忽冷忽热,多种呼吸道传染病高发, 由于儿童的抵抗力弱,容易受到病毒 和细菌的侵袭,导致感冒发烧,引发 中耳炎。

付勇提醒,当孩子出现耳朵疼、 耳鸣、听力减退、发热、精神不振等全 身症状时,家长要提高注意,警惕中 耳炎的发生,及时就医,谨防部分严 重急性中耳炎导致的鼓膜穿孔。

除了感冒外,孩子有鼻炎、鼻窦 炎以及腺样体肥大,在不干净的水中 游泳,洗头洗澡时耳朵进水,婴儿躺 着吃奶导致乳汁进入中耳等等情况 也会导致中耳炎的发生。

不少耳鼻咽喉科门诊医生提到, 在门诊中碰到的中耳炎患儿的家长, 大多都特别焦虑。一方面,家长怕孩 子听力受损,影响日后生活。另一方 面,孩子由于耳朵疼痛,哭闹不止,更 加重了家长焦虑、紧张的心态。

对此专家表示,中耳炎属于儿科 门诊中的常见病、多发病,在大多数 情况下,急性中耳炎都不算是急诊, 家长没必要过分紧张。

"大部分中耳炎及时就医,由医 生检查外耳道及鼓膜的情况,给予足 量的抗生素抗感染治疗,一般一周左 右即可痊愈。小部分较严重的急性化 脓性中耳炎引起的鼓膜小穿孔,穿孔 大多能在感染控制后一段时间内自行 愈合,只有很少一部分感染控制不佳 的可能变成慢性中耳炎,甚至影响患 儿听力。"付勇说。(据新华社 黄筱)